

APEC领导人非正式会议聚焦两大议题

H 国际观察

亚太经合组织(APEC)第二十七次领导人非正式会议定于20日以视频方式举行。本次会议将重点关注亚太地区疫情应对和经济复苏,并将启动2020年后合作愿景,以代替将于今年年底到期的“茂物目标”。分析人士认为,APEC有望以本次会议为契机推动多边主义合作,推动疫后经济恢复,为亚太地区长期发展确定方向。

关注疫后复苏

负责筹备今年APEC领导人非正式会议的马来西亚国际贸易和工业部副部长海里尔·亚赫里·雅各布日前在媒体吹风会上说,此次会议的主题是“激发人民潜能,共享具有韧性的繁荣未来”,与会领导人将主要讨论APEC成员如何采取措施,消除疫情对卫生和经济领域的负面影响。

他表示,今年以来,作为2020年APEC会议东道国,马来西亚以视频方式举办了贸易、财政和中小企业部长会等多场会议,为成员经济体协商疫后应对方案提供了平台。

亚太经济合作组织,简称“亚太经合组织”或“APEC”,是亚太地区层级最高、领域最广、最具影响力的经济合作机制

1989年1月
时任澳大利亚总理霍克提议召开亚太地区部长级会议,讨论加强经济合作问题

1989年11月

澳大利亚、美国、日本、韩国、新西兰、加拿大及当时的东盟六国,在澳大利亚首都堪培拉举行亚太经合组织首届部长级会议,标志着这一组织正式成立

1991年11月
中国正式加入亚太经合组织

1993年11月
亚太经合组织首次领导人非正式会议在美国西雅图召开

此次会议的另一个重点是启动2020年后合作愿景,为APEC未来发展确定方向。

马来西亚国际贸易和工业部部长阿兹明·阿里日前表示,在“茂物目标”成功的基础上,这一愿景文件将指引亚太地区接下来至少20年的长期发展方向,展望一个基于共同繁荣的开放、充满活力和具有韧性的亚太共同体。

1994年在印度尼西亚茂物举行的APEC领导人非正式会议上确立了发达经济体成员、发展中经济体成员分

别在2010年、2020年实现贸易和投资自由化的“茂物目标”。

丘伟贤说,根据政策支持处的评估,自“茂物目标”设立以来,亚太地区的贸易自由化取得了显著进展,关税水平下降明显,但农业关税的下降速度远低于非农业关税。

APEC工商咨询理事会的报告指出,2020年后愿景应确保自由开放的贸易和投资,继续促进可持续和包容性增长,推动实现亚太自贸区。

(据新华社吉隆坡11月19日电记者林昊 郁玮)

亚太经合组织共有5个层次的运作机制:领导人非正式会议;部长级会议;高官会;委员会和工作组;秘书处。其中,领导人非正式会议是亚太经合组织最高级别的会议。

(据新华社北京11月19日电)

制图/陈海冰

确定发展方向



美国解除波音737 MAX客机停飞令

新华社旧金山11月18日电(记者吴晓凌)美国联邦航空局18日宣布解除对波音737 MAX机型的停飞令,但表示该机型目前还不能立即复飞。

美国联邦航空局当天发表声明说,联邦航空局局长史蒂夫·迪克森已签署命令解除对波音737 MAX机型的停飞令,为该机型恢复商业运营铺平了道路。

声明同时表示,波音737 MAX

机型目前还不能立即复飞。联邦航空局将保留为停飞后所有新制造的波音737 MAX飞机颁发适航证书和出口适航证书的权力。

波音公司当天发表声明说,停飞令解除后,波音737 MAX机型将在美国联邦航空局管辖范围内的航空公司获准恢复运营,波音公司也将获准开始交付飞机。联邦航空局发布的适航令详细说明了美国的航空公司恢

复运营前必须满足的要求,包括安装软件升级、完成线束分离和改装、开展飞行员培训并彻底完成飞机解封,使飞机为恢复运营做好准备。

波音民用飞机集团总裁兼首席执行官斯坦·迪尔在声明中表示,美国联邦航空局解除对波音737 MAX机型的停飞令是一个重要节点,波音公司“将继续与世界各地的监管机构和客户合作,以实现飞机在全球范围恢复

运营”。

2018年10月和2019年3月,印度尼西亚狮子航空公司和埃塞俄比亚航空公司分别发生空难,总计346人丧生,失事飞机均为波音737 MAX系列客机。随后,全球多个国家和地区停飞或禁飞737 MAX系列客机。美国联邦航空局2019年3月要求美国各航空公司运营的所有波音737 MAX系列飞机暂时停飞。

图为一架于11月18日试飞的波音737 MAX客机。新华社/美联

今后4年增加165亿英镑国防开支 英国要涨军费 号称冷战后最高

A 军费飙升

英国目前年度国防预算将近420亿英镑(3648.9亿元人民币)。按英国首相府说法,这一国防开支增长将“巩固英国作为欧洲最大、北约第二大防务支出国的地位”,也是自冷战结束以来英国最大规模国防开支增长。

法新社报道,英国军事研发投入将增至接近60亿英镑(521.2亿元人民币),用于升级空中作战系统等。

约翰逊还在将讲话中宣布组建分管人工智能的专门机构;召集“黑客”创建国家网络部队;成立太空司令部保护在轨卫星,并致力于2022年自主发射火箭。

路透社报道,约翰逊此次讲话是介绍英国30年来就外交和防务政策所作最大规模综合评估的初步结论。该综合评估的全面结论将于明年公布。

英国国家审计局统计,英国国防部目前的装备预算存在130亿英镑(1129.4亿元人民币)缺口。按英国广播公司和《卫报》说法,综合评估明年公布全面结论时,有望就削减军队规模、减少坦克部署,同时加大武装无人机投入、升级核武系统等方面提出建议,为新增开支筹措资金。



B 多重考量

约翰逊在首相府提前提供给媒体的讲话稿中说,他在新冠疫情期间决定提高军费,“因为防务领域必须优先”。他认为“国际局势比冷战以来任何时候都危险、具有高度竞争性”,英国“需要全面提升能力”。增加军费是英国“结束后撤的机遇”,有助于“提升我们的国际影响力”。

英政府称,增加军费有望在4年内每年创造至多1万个就业岗位。国防大臣本·华莱士说:“国防将站在创造就业岗位和商业机遇前沿,帮助我们从疫情中复苏。”

按路透社说法,英国政府有意寻求“脱欧”后在世界所扮演角色,希望英国凭借尖端的现代军事和网络能力,在全球合作和自由贸易新时期重振主导者的雄风。

C 几方不满

英国皇家三军研究所副所长马尔科姆·查默斯说,军费涨幅超过他和不少分析师预测。从实际增长规模而言,涨幅大约在10%至15%之间,为“铁娘子”玛格丽特·撒切尔政府后规模最大。

《卫报》指出,眼下英国公共财政吃紧,最近刚有传言称政府有意削减数十亿英镑的对外援助,已招致一些资深保守党成员反对。

一些援助专家说,政府大涨军费说明,对外援助预算根本不用被“砍”。英国国际开发组织网络“邦德”总监西蒙·斯图林说:“今天所作宣布说明,政府想要为特定领域找到钱,就能找到。”

一些慈善机构不满英政府不愿继续增发福利救济。英政府今年4月宣布,向数百万贫困家庭每周增发20英镑(173.8元人民币)救济金,为期12个月,但不愿承诺继续实施这一项目。英国国家儿童局首席执行官安娜·福伊希特万说:“如果政府能找到大笔额外资金,他们肯定也能找到帮助危机中儿童的钱。”

海洋(新华社特稿)

飓风“约塔”



11月18日,肩扛香蕉的青年在洪都拉斯埃尔普罗格雷索积水的道路上前行。飓风“约塔”17日携狂风暴雨从加勒比海沿岸向内陆推进,造成房屋倒塌、树木折断和洪水泛滥。洪都拉斯政府17日关闭了境内所有桥梁和道路,并新增600个避难所,用来安置约1.3万名受灾民众。“约塔”还在哥伦比亚和巴拿马分别造成2人和1人死亡。中美洲地区共有17.5万人被疏散,一些受灾地区电力和通讯中断。

新华社/法新

观天下

美国累计新冠死亡病例超过25万



11月18日,在美国纽约,店员在空荡荡的商店内等待顾客。

美国约翰斯·霍普金斯大学18日发布的新冠疫情最新统计数据显示,截至美东时间18日17时25分(北京时间19日6时25分),美国累计新冠死亡病例超过25万例,达250029例,累计确诊病例11485176例。新华社记者 王迎 摄

美国对伊朗高官和实体实施新一轮制裁

据新华社华盛顿11月18日电(记者刘品然)美国政府18日宣布对多名伊朗官员和多个实体实施制裁,并威胁在未来数周继续对伊施压。

美国财政部当天在一份声明中宣布制裁伊朗情报和安全部长哈茂德·阿拉维和两名伊斯兰革命卫队高级军官。一同被制裁的还有一家慈善机构及其领导层与50家涉及能源、矿产和金融多个行业的附属实体。

美国财政部长姆努钦在声明中

澳大利亚报告:

25名澳军人涉嫌在阿富汗参与杀害囚犯和平民

新华社堪培拉11月19日电(记者岳东兴 白旭)澳大利亚国防军司令安格斯·坎贝尔19日公布的一份调查报告说,共有25名澳现役或前国防军人员涉嫌在阿富汗参与杀害囚犯和平民,建议对其中19人展开刑事调查。

报告说,对2005年至2016年在阿富汗执行任务的澳军人是否涉嫌战争罪进行了历时4年的调查。调查发现,在驻阿期间,有25名澳军人涉嫌参与23起杀害囚犯和平民事件。在这些事件中共有39人被杀害,另有2人被虐待。

报告说,这些事件都不是发生在激烈战斗中。被杀人员有的是澳军在执行任务时碰到的阿富汗当地人,大多数是已经被抓和受到控制的人。调查还发现,有年轻士兵在指挥官要求下射杀囚犯,以完成第一次射杀训练。澳军人还把武器放在“在行动中被杀的敌人”的尸体旁,作为被杀者是“合法目标”的证据。

澳总理莫里森19日对当地媒体说,澳政府非常重视这份报告,会将报告移交给负责调查此事的特别检察官,并依照国家法律和司法制度进行处理。

报告说,这些事件都不是发生在激烈战斗中。被杀人员有的是澳军在执行任务时碰到的阿富汗当地人,大多数是已经被抓和受到控制的人。调查还发现,有年轻士兵在指挥官要求下射杀囚犯,以完成第一次射杀训练。澳军人还把武器放在“在行动中被杀的敌人”的尸体旁,作为被杀者是“合法目标”的证据。

澳总理莫里森19日对当地媒体说,澳政府非常重视这份报告,会将报告移交给负责调查此事的特别检察官,并依照国家法律和司法制度进行处理。

报告说,这些事件都不是发生在激烈战斗中。被杀人员有的是澳军在执行任务时碰到的阿富汗当地人,大多数是已经被抓和受到控制的人。调查还发现,有年轻士兵在指挥官要求下射杀囚犯,以完成第一次射杀训练。澳军人还把武器放在“在行动中被杀的敌人”的尸体旁,作为被杀者是“合法目标”的证据。

澳总理莫里森19日对当地媒体说,澳政府非常重视这份报告,会将报告移交给负责调查此事的特别检察官,并依照国家法律和司法制度进行处理。

报告说,这些事件都不是发生在激烈战斗中。被杀人员有的是澳军在执行任务时碰到的阿富汗当地人,大多数是已经被抓和受到控制的人。调查还发现,有年轻士兵在指挥官要求下射杀囚犯,以完成第一次射杀训练。澳军人还把武器放在“在行动中被杀的敌人”的尸体旁,作为被杀者是“合法目标”的证据。

报告说,这些事件都不是发生在激烈战斗中。被杀